



“张謇”号 首航凯旋



专为我国万米级载人深潜器“彩虹鱼”设计的科考母船“张謇”号,经过 70 多天航行,近日返沪,圆满完成首航任务。首航过程中,由上海海洋大学深渊科学技术研究中心自主研发的万米级深渊着陆器首次下潜到 6700 米深度,拍摄到 5000 米海底下的多种宏生物活动。以深渊科学技术中心主任崔维成(见左图)为代表的深渊科学家们,还在新不列颠海沟开展了原位过滤采水、沉积物采样等多项科学考察活动,取得一系列科学样品和数据。

(相关报道见 5 版)



城门燕语

第一次

深情姐妹



双胞胎姐妹江亦纯、江亦洁,今年分别考入复旦大学和上海交通大学,都读英语专业。8月28日,姐姐陪妹妹到复旦报到;9月10日,妹妹再陪姐姐到交大报到。姐妹俩从幼儿园到高中,一直读同一所学校,这是她们第一次分开求学,既依依不舍,又充满期待。她们已经约好,以后常去对方学校蹭课,再顺便去食堂蹭饭,互帮互助,携手同行。

● (相关报道见 3 版)

皮影大师



在刚结束的上海劳力士大师赛上,传统官方活动“ATP 网球大师浦江夜”充满趣味性。今年新科美网冠军瓦林卡和捷克名将伯蒂奇,亲手体验了颇具中国传统特色的海派皮影戏,并得到了七宝海派皮影戏第八代传人、上海市非遗代表性传承人朱墨钧先生的指导。活动结束后,大学版记者专访朱墨钧,畅谈皮影戏第一次和大师赛缘的幕后故事。

● (相关报道见 4 版)

反腐文学



作家陆天明近日走进华东政法大学做主题演讲,第一次就成立反腐文学研究中心发表感想。他坦言,人们痛恨社会上的不公正和非正义,而反腐主题的文学作品就能告诉人们,生活中什么是正义的,什么是真善美。这是任何一个文学工作者的义不容辞的责任。他鼓励年轻人创作出更多优秀的反腐文学作品,来激发民众对正义的追求、对腐败的痛恨。

● (相关报道见 6 版)